

“和合”理念贯穿于中国与世界的交往

——访美中合作基金会执行主席约翰·米勒-怀特

本报记者 严瑜 林子涵

全球热点

“中国坚持走和平发展道路，彰显了中华文明的深厚意蕴，向世界传递了和平、和睦、和谐的理念。”在刚刚结束的2024年“读懂中国”国际会议（广州）上，美国美中合作基金会执行主席约翰·米勒-怀特接受本报记者采访时表示。

米勒-怀特多年来致力于推动中美关系健康发展。他认为，“和”是中国的文化基因。走和平发展道路的中国式现代化，展现了不同于西方现代化模式的新图景，为人类实现现代化提供了新的选择。在当前的国际背景下，中国坚持和平发展，有利于推动世界各国携手共进、互利共赢，为世界合作发展凝聚共识与力量。同时，他认为，中华文明蕴含的“和合”思想为美中两个大国寻找正确相处之道提供重要启示。



米勒-怀特接受本报记者采访。

本报记者 林子涵摄

“中国社会的自信与活力令人振奋”

“过去10多年间，我曾到访中国多个省市，去过中国的不少城镇与村庄。中国的发展变化、中国社会的自信与活力令人振奋。”米勒-怀特说。在他看来，中国坚持以人民为中心，注重保障和改善民生，实现人民幸福、社会和谐，彰显了中华文明赋予中国式现代化的深厚底蕴。

“中国‘和’文化源远流长，蕴含着中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观。中华民族一直追求和传承和平、和睦、和谐的理念。”米勒-怀特说，中国传统哲学中的和谐思想深刻影响着中国的治国理念，并延伸至中国式现代化的实践。

米勒-怀特谈道，中国已经实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，创造了人类发展史上的壮举。1978年，中国国内生产总值（GDP）为1495亿美元，占世界经济的比重为1.7%。改革开放以后，中国经济总量持续扩大，2023年经济总量达到17.8万亿美元，占世界总量的比重提升至16.9%，人均GDP已上升到超过1.2万美元。

“中国的现代化进程，规模之大、速度之快、全球影响之深远，人类历史上前所未有。”米勒-怀特说，“中国改革开放和现代化建设取得了历史性成就，实现了经济快速发展和社会长期稳定。”

“中国共产党领导中国人民探索出独具特色的现代化发展道路，使中国民生福祉不断提升。作为世界上最大的发展中国家，中国的理念和经验弥足珍贵。”米勒-怀特表示，中国没有照抄照搬西方国家现代化模式，而是走出了符合本国国情的现代化道路。中国14亿多人口整体迈入现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，将改写人类现代化的世界版图。

“中国证明，通往发展的路径不只有一条”

在米勒-怀特看来，强调和谐是中国式现代化发展模式的一个重要特点。“中国将儒家思想中的和谐理念与马克思主义关于共同富裕的理论成功结合，不同于西方模式的中国式现代化，不仅为中国14亿多人口带来福祉，更对全球80亿人口具有重要意义。”米勒-怀特指出，中国式现代化为世界发展提供了一个全新选择，中国发挥了引领全球的独特作用。

过去，西方一些观点认为，现代化只有西方一个模式。“西方社会原本以为，发展中国家如果不复制西方模式，就不可能实现发展。然而，中国用实际行动证明，通往发展的路径不只有一条。中国走社会主义发展道路，成为目前世界上经济增长速度最快的国家之一。”米勒-怀特认为，中国为广大发展中国家树立榜样。中国提供的不同于西方的发展

模式，对广大发展中国家具有鼓舞人心的作用。也因此，中国提出的合作选项，比如共建“一带一路”倡议、亚洲基础设施投资银行、亚洲开发银行等，更易打动发展中国家。

谈及中国式现代化为世界发展带来的机遇，米勒-怀特表示，“‘和合共生’‘和衷共济’等理念贯穿于中国与世界的交往之中。中国一直关注其他发展中国家的发展，并乐于与它们分享发展经验与发展机遇。中国领导人不只是考虑中国人民的共同繁荣、实现社会主义的共同理想，还进一步提出推动构建人类命运共同体的中国方案。这就是中国式现代化，一种社会主义的现代化模式，与资本主义的现代化道路截然不同，中国式现代化是中国赠予世界的礼物。”

“合作而非对抗，才能克服分歧，携手向前”

米勒-怀特的妻子戴敏是一名美籍华人。“1997年，我在纽约遇到了我的妻子，此后我有机会结识来自中国各行各业的的朋友。”米勒-怀特说，接触的中国人多了，他们身上的一些特质，比如勤劳、聪明、乐于合作，促使他更加渴望真正了解中国。与此同时，他在为一些美国跨国公司提供商业咨询时发现，许多美国企业对如何与中国开展合作缺乏了解。

为此，2008年，米勒-怀特和戴敏创立了美中合作基金会，并撰写了“美

中伙伴关系”系列丛书，致力于推动美中两国之间的相互理解。“我们试图向人们解释，为什么全球两大经济体能够而且必须协调一致、和平共处。”米勒-怀特说。

在深入研究中国传统文化后，米勒-怀特认为，中华文明蕴含的“和合”思想对美中两国相处具有重要启示意义。“中华文化崇尚和谐，中华文明具有突出的和平性。中国坚持走和平发展道路，向世界传递了和平、和睦、和谐的理念。”他说，在当前的国际背景下，中国坚持和平发展，有利于推动各方携手共进、互利共赢。

米勒-怀特认为，文明冲突不是必然，中国提供了一种思考中美如何相处的新方式，即两国并非只能是你输我赢的零和博弈，还可以合作共赢、共同发展。正如他在《中美关系新战略：跨越零和博弈的中美双赢之路》一书中所提出的观点，美国遏制或打压中国，并不能让美国实现经济发展与国家安全的目标，美中两国只有理解彼此的文化和传统，和平共处，才能更好地在国际事务和双边关系上实现合作。

“美中两国的经济总量占全球经济总量的比重超过40%。根据国际货币基金组织的预测，未来5年，中国经济对世界经济增长的贡献率将达到21%左右，美国的贡献率则接近12%。如果全球最大的两个经济体发生争执，那对任何人都没有好处。此前种种例子已经证明了这一点。”米勒-怀特说，“美中合作而非对抗，才能克服分歧，携手向前。”

英国政府推出大幅增税措施

本报记者 周卓斌

日前，英国政府公布秋季预算案，这是工党7月上台以来的首份财政预算。预算案显示，公共服务预算大幅增加，其中医疗、教育和基础设施建设成为重点关注领域。加大公共开支的同时，英国政府未来5年将增加大约400亿英镑（1英镑约合1.295美元）税收项目。此外，英国预算责任办公室预计政府今年将增加196亿英镑公共债务，且未来5年年均公共债务将增加323亿英镑。

相关预算方案体现了当前英国政府的诸多财政政策理念。按照英国财政大臣蕾切尔·里夫斯的说法，增加的税收项目主要针对高收入阶层，包括上调雇主的国家保险缴纳比例等。“非常住居民”税收结构同样面临调整，资本利得税税率将显著提高。里夫斯还宣布冻结遗产税起征点至2030年，预计这一措施将在未来几年增加超过20亿英镑的收入。此外，资本利得税、购买非首套住房的印花税、面向英国石油和天然气企业征收的能源利润税税率都将上调，酒类、烟草类等商品税率也将提高。英国智库政府研究所发布的数据显示，这次预算案增税幅度创下数十年来之最。

预算案还显示，英国政府将大幅增加公共服务预算，其中医疗、教育和基础设施建设是重点领域。英国国家医疗服务体系今后两年将增加226亿英镑日常开支，同时额外增加31亿英镑用于资本项目支出，旨在缩短患者等待就医时间并升级医疗设施，应对紧迫的医疗需求。在住房领域，英国政府将投入超过5亿英镑公共开支，以扩大社会保障住房建设。在教育领域，英国政府明年将向教育部额外拨款67亿英镑用于投资公立学校，用于改善教学和基础设施条件，特殊教育经费也有所增加。在交通领域，英国政府承诺拨款开始修建通往伦敦尤斯顿的隧道工程，连接首都和英格兰中部伯明翰的高速铁路项目得到新的拨款承诺。此外，英国政府也将提高在航空航天、汽车、生命科学等领域的公共投资。

英国预算责任办公室表示，这份预算案公布的增税措施是1993年以来所有预算案中规模最大的，将大幅提高税收在英国国内生产总值中的占比。英国央行预计，2024年英国经济将增长1%，2025年和2026年将分别增长1.5%和1.25%。里夫斯表示，增税措施将有助于“平衡财政”并终结过去14年的财政紧缩政策，为经济复苏奠定基础。英国政府希望通过增加公共投资来提高经济增速，并在2027至2028财年实现财政预算盈余。

英国《金融时报》社论表示，面对英国经济增长缓慢、公共服务紧张和债务高企的现实，增税似乎不可避免，但带来的好处尚不明确。“持续的政府投资有助于刺激经济增长，但投资需要优先支持提升生产力的领域，确保经济持续改善。”路透社报道称，对于英国经济来说，新的预算支出从长期来说是有利的，从短期来说增税措施不利于企业投资。英国商会总干事哈维兰认为，上调雇主的国家保险缴纳比例将加重企业负担，使英国许多企业尤其是中小企业在短期内遇到更多困难。

当链博会遇上世博会



“这里还能打卡吗？”“在哪里盖章啊？”……记者在第二届中国国际供应链促进博览会（简称“链博会”）采访期间经常能在日本企业的展台听到这样的询问。原来，只要在链博会不同展区找到6家日本参展商展台并盖章打卡，就能换取一张2025年日本大阪·关西世博会的门票。

之所以会有这样的活动，部分原因是日本组展机构对链博会在绿色环保、低碳节能、健康生活等领域的理念非常认同，认为链博会与大阪·关西世博会理念相通，是宣传世博会的天然平台。记者了解到，在日本贸易振兴机构展台，链博会吉祥物“链链”与大阪·关西世博会吉祥物“Myaku-Myaku”并肩而坐，一同迎接客商。

本届链博会上，日本参展企业数量较首届翻了一番，业务范围更广。日本贸易振兴机构北京代表处副所长草场步告诉记者，他们组织了9家日企参展，另有12家日企独立参展。

草场步说，在去年首届链博会上，参展日企主要经营日用品、食品以及养老产品。今年，在汽车产业变革背景下，日本贸易振兴机构把展台设在智能汽车链展区，主要组织在华日资汽车零部件企业参展，希望进一步融

入中国供应链。

草场步表示，日本和中国都面临着老龄化、环保等挑战。本届链博会设立相关展区并突出智能化、低碳化、绿色转型，与大阪·关西世博会的主题在理念上都有相通之处。

首次参展日企中，岩谷产业将为明年世博会提供一艘完全由氢燃料电池提供动力的船，作为海上代步工具搭载观众往返于“梦洲”等会场。这家日本液氢制造商在华有多家合作伙伴，但以日企身份参加中国的商业展会还是头一次。

同样首次参加链博会，三得利集团展出100%植物生物基的塑料瓶技术，以木质生物基、甘蔗渣等为原料，目标是2030年实现塑料瓶100%可循环利用。

松下集团自中国改革开放之初就在华深耕，中国业务占这家百年老店全球业务的23%。本届链博会上，松下在健康生活链展区展出智能电动床、折叠沐浴椅等适老化设备，吸引专业和普通观众驻足。

松下控股全球副总裁本间哲朗在链博会一场论坛上说，寻找净零排放解决方案，“不仅应关注清洁能源，还应与舒适、健康和养老相结合”。松下此次展示了有助于提升生活舒适度、有利健康的智能居住空间，以及支持银发经济的解决方案。

在第二次参展的日本通运展台上，记者看到，一些外贸企业代表来咨询中欧班列服务。日通战略营业部科长梁娜告诉记者，日通是日本最大的综合物流企业，也是第一批进驻西安参与“一带一路”项目的国际物流企业之一，通过多元化模式组合服务全球客户。作为明年世博会支持企业，日通同样在推进可持续航空燃料研发和使用，以减少温室气体排放。

草场步告诉记者，与本届链博会同时举行的中国国际福祉博览会也有大约20家日企参展。一些日企代表告诉他，随着中国恢复对日免签政策，许多日本人都考虑到中国出差、旅游。“这对我们来说是一个非常好的信号。”

“欢迎中国企业和游客参与、参观大阪·关西世博会。”草场步说，“期待两国人民尤其是年轻人之间进行更多交流。”

（据新华社电 记者胡若愚、刘学）

上图：观众在链博会参观。杜建坡摄（人民图片）



德国奥伯豪森：闪亮冰雕

近日，德国奥伯豪森举办冰雪雕塑展。冰雪雕塑展作品由众多艺术家耗时4个月制作完成。图为在冰雕展上，观众拍摄冰雕作品。

新华社/美联